Temat: METODY POSREDNIE PRZETWARZANIA

ANALOGOWO-CYFROWEGO

1. Metoda impulsowo-czasowa.

a) schemat strukturalny przetwornika A/C z przetwarzaniem czaso-

wym U—t i automatycznym wyznaczaniem znaku mierzoneqo na-

QiQCia UX (podr.Parchanski str.140, rys.8.3a)

b) czasowe przebiegi hapiecia (podr.Parchanski str.140, rys.8.3b)

C) zasada dziatania:

mierzone napiecie Uy , poprzez obwdd wejsciowy OW, jest do-
prowadzone do sygnatowych wejs¢ komparatora sygnatowego KS i
komparatora zerowego KZ

do drugiego wejscia komparatora sygnatowego jest doprowadzone
napiecie wzorcowe Uy = - k*t, zmieniajgce sie od wartosci (+Uwo)
do (-Uwo); k- szybkos¢ zmiany napiecia wzorcowego Uw [V/s]

gdy napiecie Uxy>0, to w chwili zréwnania sie obu napiec, tj. gdy
Ux:=Uw1, na wyjsciu komparatora sygnatowego pojawia sie skok
napiecia, nastepnie przeksztatcony w impuls start S uruchamia
czasomierz cyfrowy CZC, ktéry dziata do chwili pojawienia sie
impulsu stop Z (impuls stop jest wytworzony przez komparator
zerowy w chwili, w ktorej wartos¢ napiecia wzorcowego przechodzi
przez poziom zerowy: Uy = 0)

czasomierz cyfrowy mierzy przedziat czasu: At; = Uxy: K

w dyskryminatorze znaku DZ, na podstawie kolejnosci impulséw
start S i stop Z, jest wytwarzana informacja dotyczgca znaku
(biegunowosci) napiecia Uy

podczas pomiaru ujemnego napiecia (Ux2<0) komparatory KS i KZ
dziatajg identycznie, przy czym impuls start uruchamiajgcy
czasomierz cyfrowy jest wyzwolony impulsem start Z wytworzonym
przez komparator zerowy, a impuls stop S jest wytworzony przez
komparator sygnatowy w chwili, gdy napiecia: Uxa = Uy, = - k*At,

czasomierz cyfrowy mierzy przedziat czasu: Aty = Uxs: K

na wyjsciu cyfrowym otrzymujemy cyfrowg informacje o wartosci i
znaku wielkosci wejsciowej (napiecia Uy)



d) uktad sterujacy US:

- zapewnia wyzerowanie czasomierza cyfrowego CZC oraz spro-
wadzenie generatora napiecia liniowego GNL i dyskryminatora
znaku DZ do stanu poczatkowego

- impuls inicjujgcy podany na wejscie uktadu sterujacego rozpo-
czyna przetwarzanie napiecia Uy

- przetwarzanie periodyczne zapewnia cigg impulséw z generatora
zegarowego podany na wejscie uktadu sterujgcego

2. Metoda czestotliwosciowa.

a) schemat strukturalny przetwornika A/C z przetwarzaniem mierzo-
nego napiecia Uy na czestotliwosc¢ fx (podr.Parcharski str.141, rys.8.4a)

b) czasowe przebiegi napiecia (podr.Parchanski str.141, rys.8.4b,c)

C) zasada dziatania:

e mierzone napiecie state Uy = const., poprzez obwod wejsciowy OW
jest doprowadzone do wejscia elektronicznego integratora |

e napiecie na wyjsciu integratora (punkt A) narasta liniowo do war-
tosci napiecia odniesienia Ug (rys.8.4b)

e czas t, fadowania kondensatora C do wartosci U, jest wprost
proporcjonalny do pojemnosci C i odwrotnie proporcjonalny do
mierzonego napchia Ux (porownayj rys.8.4c i rys.8.4c)

e gdy napiecie na wyjsciu integratora osiggnie wartos¢ U, , wéwczas
zadziata komparator K

e impuls z wyjscia komparatora poprzez uktad formujacy UF jest
zliczany przez czestosciomierz cyfrowy CZC, natomiast impuls Ug
uformowany w generatorze impulséw kompensujacych GIK jest
podany na wejscie integratora i powoduje skompensowanie w
czasie tx tadunku, zgromadzonego w kondensatorze C w czasie
tadowania t,

e napiecie na wyjsciu integratora znowu bedzie réwne zeru i roz-
pocznie sie ponowne tadowanie kondensatora C (proces tadowania
kondensatora C i jego roztadowania powtarza sie cyklicznie)



e jezeli: tx <<t , to czestotliwos¢ cyklu:

f =1 1
t

gdzie: k

® czestosciomierz cyfrowy CZC wskaze srednig wartosé czes-
totliwosci proporcjonalng do sredniej wartosci napiecia Ux w
czasie pomiaru tp

(R4 - rezystancja obwodu tadowania kondensatora C)



